

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ван Хань «Русская языковая картина мира: образ социума и социоморфный код», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование Ван Хань «Русская языковая картина мира: образ социума и социоморфный код» посвящено актуальной проблеме лингвистики – выявлению и описанию национальных культурных кодов как средства кодирования знаний, представлений и оценок явлений окружающей действительности в призме миропонимания народа, его культуры и менталитета.

Работа оставляет благоприятное впечатление с точки зрения ее глубокой теоретико-методологической базы, методов и приемов описания большого фактического материала (более 2 тысяч языковых единиц), солидной аprobации в форме выступлений на научных конференциях, публикаций четырех статей в изданиях из перечня ВАК. Объектом исследования являются современные медийные материалы российской прессы, позволяющие судить о динамике формирования исследуемого фрагмента русской языковой картины мира за определенный временной отрезок (2021-2024 гг.).

В центре внимания диссертанта – изучение и описание метафорических кодов номинации социума и социоморфного кода номинации. В трех главах работы последовательно излагается концепция изучения рефлексии субъекта по поводу состояния и функционирования современного российского общества, его порядков и установок с целью адаптации к жизни в обществе (вспомним известное изречение В.И. Ленина: «Жить в обществе и быть свободным от общества нельзя») и воздействия на него.

Работа носит междисциплинарный характер, и результаты исследования могут быть использованы не только в лингвистике, но и в

журналистике, социологии, политологии, чем обусловлена ее практическая значимость, а также перспективность исследования поставленной проблемы.

Личный вклад диссертанта мы видим в том, что в работе впервые обоснована «ведущая роль номинации социума в картине мира современного человека» (стр.4 АКД) и выявлена системность неформальной номинации социума как важной части русской языковой картины мира.

Высоко оценивая диссертационное исследование Ван Хань, хотелось бы уточнить некоторые моменты.

1. Разными ученымидается классификация национальных культурных кодов, глобальная или детализованная. На стр.6 АКД дано определение социоморфного кода, однако остается неясно, согласно чьей классификации кодов дано определение ключевого для исследования понятия.
2. В положении 4, выносимом на защиту, говорится о «маятниковом характере» социальных номинаций, но автор теоретически не обосновывает данное положение, ограничиваясь примером.
3. На стр. 12 АКД приводится рисунок (модели семантической динамики номинации (по Г.Паулю?)). Являются ли эти модели результатом исследования, проведенного автором работы?

Данные вопросы и пожелания не снижают общей высокой оценки диссертации Ван Хань «Русская языковая картина мира: образ социума и социоморфный код», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Считаем, что диссертация Ван Хань «Русская языковая картина мира: образ социума и социоморфный код» и ее автореферат соответствуют научно-аттестационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ван Хань заслуживает присуждения ученой

степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5.
Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.01, 10.02.20), профессор,
профессор кафедры русского языка,
теоретической и прикладной лингвистики
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
педагогический университет
им. М.Акмуллы»  Хайруллина Райса Ханифовна

08 октября 2024 г.

Хайруллина Райса Ханифовна, доктор филологических наук
(специальности 10.02.01, 10.02.20), профессор, профессор кафедры русского языка, теоретической и прикладной лингвистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный педагогический университет им. Акмуллы».

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный педагогический университет им. Акмуллы», кафедра русского языка, теоретической и прикладной лингвистики Института филологического образования и межкультурных коммуникаций.

Адрес организации: 450077 г. Уфа, ул. Октябрьской революции, 3 а
Тел. (347) 287-99-91

E-mail office@bspu.ru

Сайт организации: www.bspu.ru

